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Методи навчання читання в домашній освіті першої половини ХІХ ст. 

Мацишина Світлана 

Науковий керівник – кандидат педагогічних наук, професор Н.М. Якушко 

 

У змісті діяльності домашніх наставників і вчителів у досліджуваний 

період використовувався широкий спектр методів: методи навчання 

(літероскладовий, складовий, звуковий синтетичний, звуковий аналітичний 

методи, методи початкового навчання грамоти Д. Оболенського, Жакото, 

методи перекладу – текстуально-перекладний та граматико-перекладний, 

словесні, наочні, практичні) та виховання (метод прикладу, змагання, 

доручення, заохочення та покарання, переконання, навіювання, слово як 

важливий засіб виховання). 

На особливу увагу заслуговують методи навчання читання. Так, на 

початку ХΙХ століття у практиці початкового домашнього навчання читання 

використовувався літероскладовий метод, сутність якого полягала у 

механічному заучуванні літер, їх назв, складів та слів. Зазначений метод 

викликав у учнів багато складнощів та труднощів. Спочатку використання 

методу передбачалось заучування напам’ять усіх літер алфавіту. Наступним 

кроком було вивчення складів. Вихованці заучували штучно утворені склади, 

які не вживались в усному та письмовому мовленні. Окрім громіздкості у 

використанні цього методу суттєвим недоліком була неефективність його 

практичного застосування.  

Другим етапом у навчанні було читання по складах: спочатку вихованець  

вимовляв повну назву кожної літери, потім утворював склади і нарешті 

поєднував ці склади у слова. Термін даного навчання становив приблизно рік. 

До суттєвого недоліку зазначеного методу можна віднести відсутності у ньому  

акцентування на звуках. Складна назва літери була досить незручною для 

сприйняття звуку, який читається.  

Крім того, в зазначений історичний період у практиці початкового 

домашнього навчання грамоти застосовувались методики  Д. Оболенського, 

Жакото. Методика Д. Оболенського передбачала застосування: звукового 

синтетичного методу навчання грамоти. Її сутність полягала у  промовлянні та 

заучуванні окремо голосних і приголосних звуків. Надалі відбувалось їх 

складання у слова. Суттєвим недоліком даної методики було відсутність 

зауваження щодо позначення однією літерою кількох звуків.  Методика 

навчання грамоти Жакото ґрунтувалась на основі звукового аналітичного 

методу. Використання цього методу полягало у знаходженні в знайомому тексті 

вивчених слів, розклад їх на склади, на звуки, пояснення як вони пишуться. 

Подальше написання слів відбувалось за зразком. Аналіз історико-педагогічної 

літератури дає підстави стверджувати, що методика використання методики 

Жакото було досить поширенним явищем серед домашніх наставників і 

вчителів першої половини ХІХ століття.  

Вибір форм та методів обумовлювався педагогічною майстерністю 

гувернера. 


